

Abstract

Монастырская ссылка как практика наказания в России XVIII века

Проект рассматривает монастырскую заключение как форму наказания в России XVIII века. Несмотря на то, что государство и церковь расходились в своем понимании о назначении наказания, с начала XVIII в. они начинают широко использовать ссылку в монастыри, и именно тогда появляются ее разнообразные формы.

Вследствие частичного перехода монастырской ссылки в предмет государственного регулирования, монастырское «подначальство» дополняется чертами тюремного заключения. Это касается не только «раскольщиков» и политических заключенных («великоважные преступления») и «колодников», уголовные преступников, но все чаще и брачные проступки («блудодеяние», снохачество). Тем временем продолжала существовать практика ссылки в монастыри отставных военных, больных, умалишенных («изумленных»), а также священнослужителей за «бесчинные» проступки. Таким образом, пенитенциарная практика монастырей представляет собой самостоятельный феномен для изучения: здесь сходятся церковное право и светское законодательство, государственное наказание и церковное дисциплинирование. Кроме того, в докладе будет представлено, как изучение практики монастырской ссылки позволяет осветить широкий спектр вопросов социальной и бытовой истории, а также истории ментальностей.